Flervalgseksamen MET 11802 Matematikk for sivilgkonomer
Dato 12. mai 2017 kl 0900 - 1200

OPPGAVE 1.

En bankkonto har en nominell rente pa 6,40% per &r, og renten kapitaliseres ménedlig.
Hva er den effektive renten?

(a) 6,40%

(b) Mellom 6,40% og 6,50%

(c) Mellom 6,50% og 6,60%

(d) Mer enn 6,60%

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 2.

Vi kjoper en kontrakt som gir rett til en arlig utbetaling pa 250.000 kr, fgrste gang etter to ar og
deretter arlig, i tilsammen ti &r (samlede utbetalinger er altsd 2.500.000 kr). Fair pris for en slik
kontrakt er lik naverdien av kontraktsfestet kontantstrgm.
Hva er fair pris for kontrakten om diskonteringsrenten er r = 10%7?

Mindre enn 1.500.000 kr

(a)

(b) Mellom 1.500.000 kr og 2.000.000 kr

(¢) Mellom 2.000.000 kr og 2.250.000 kr

(d) Mer enn 2.250.000 kr

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 3.

Vi kjgper en kontrakt som gir rett til en arlig utbetaling, fgrst gang etter tre ar og hvert ar siden.
Utbetalingen etter tre ar er pa 250.000 kr, og deretter gker utbetalingen til 300.000 kr per ar i alle
pafolgende ar. Fair pris for en slik kontrakt er lik naverdien av kontraktsfestet kontantstrgm.

Hva er fair pris for kontrakten om diskonteringsrenten er r = 10%7?

(a) Mindre enn 2.100.000 kr

(b) Mellom 2.100.000 kr og 2.700.000 kr

(¢) Mellom 2.700.000 kr og 3.000.000 kr

(d) Mer enn 3.000.000 kr

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 4.

En bedrift har kostnadsfunksjonen C(z) = 20523 — 12022 + 2000z + 2800 néar x > 0.
Hva er den minimale enhetskostnaden?

(a) 2 kr

(b) 12 kr

(c) 3980 kr

(d) 7960 kr

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.



OPPGAVE b.

V1 betrakter ulikheten

Hvilket utsagn er sant?

(a) Lgsningsmengden er (—oo, — 2] U [3, 00)
(b) Lgsningsmengden er (—oo, — 2] U (—1,1) U[3,00)
(c) Losningsmengden er [—2,3]
(d) Lgsningsmengden er [—2, — 1) U (1,3]
)

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 6.

Vi betrakter likningen

Hvilket utsagn er sant?

(a) Likningen har en negativ og en positiv lgsning
(b) Likningen har to negative lgsninger
(¢) Likningen har to positive lgsninger
(d) Likningen har tre lgsninger
)

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 7.

Vi betrakter likningen
Inz=v2lnz+4

Hvilket utsagn er sant?

Likningen har ingen lgsninger
Likningen har én lgsning

a)
b)
c¢) Likningen har to positive lgsninger 1, 2o med z1z9 > 100
d)
)

(
(
(
(d) Likningen har to positive lgsninger x1, x9 med x1z9 < 100
(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 8.
Funksjonen gitt ved
2
x4+ 5r+1
M) =——5—

har én vertikal asymptote = a og én skrd asymptote y = x + b.
Hvilket utsagn er sant:

(a) a—b=0med a>0

(b) a—b=0med a <0

(c)a—b>0

(d) a—b<0

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.
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OPPGAVE 9.

Vi betrakter funksjonen gitt ved
f(z) = zln(2z® — 22 4 3)

Tangenten til fix =1 er:

(a) en linje med negativt stigningstall
(b) en horisontal linje
(¢) en linje med positivt stigningstall
(d) en vertikal linje

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 10.

Vi betrakter funksjonen gitt ved

Hvilket utsagn er sant:

Funksjonen f har ikke lokale maksimumspunkter
Funksjonen f har et lokalt maksimumspunkt x = xg med zg > 0

a)
b)
c¢) Funksjonen f har et lokalt maksimumspunkt z =0
d)
)

(
(
(
(d) Funksjonen f har et lokalt maksimumspunkt x = 29 med zp < 0
(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 11.
Vi betrakter funksjonen gitt ved
2
rt—x—2
fx) = T+ 2

Hvilket utsagn er sant:

) Funksjonen f er konveks

) Funksjonen f er har ett vendepunkt

) Funksjonen f er har flere vendepunkter
) Funksjonen f har ingen vendepunkter
)

OPPGAVE 12.

Vi betrakter priselasisiteten € = El, D(p) for en vare med ettersporsel gitt ved
D(p)=120—-8p for0<p<15

Hvilket utsagn er sant:

(a) e>—1forp=175

(by e>—-1forp<7,5

(¢c) e>—1forp>75

(d) € > —1 for alle verdier av p

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.



OPPGAVE 13.

Vi betrakter funksjonen gitt ved
fz) =M(a® + 42 +5), Dj=[-1,1]

Hvilket utsagn er sant:

) Funksjonen f er voksende og har en omvendt funksjon
) Funksjonen f er avtagende og har en omvendt funksjon
) Funksjonen f har ingen omvendt funksjon

) Funksjonen f er hverken voksende eller avtagende

)

OPPGAVE 14.

Vi betrakter grenseverdien

lim zlnz
z—01

Hvilket utsagn er sant:

Grenseverdien eksisterer ikke
Grenseverdien er 0

a)
b)
c) Grenseverdien er —oo
d)
)

(
(
(
(d) Grenseverdien er 1

(e) Jeg velger & ikke besvare denne oppgaven.

OPPGAVE 15.

Vi betrakter funksjonen gitt ved
f(z) =2 + 322 — 10z + 1
Hvilket utsagn er sant:

) Funksjonen f har hverken maksimum eller minimium
) Funksjonen f har maksimum men ikke minimum

) Funksjonen f har minimum men ikke maksimum

) Funksjonen f har bade maksimum og minimum

)



Handelshgyskolen BI MET1180 Matematikk

Formelsamling

1 Finansmatematikk 3 Lineaer algebra

Geometriske rekker. En endelig geometrisk Cramers regel. Et linezrt system Ax = b der

rekke har sum |A] # 0 har en entydig lgsning gitt ved
1— k" Ay (b As(b An(b
S —ar. b)) _ Au(b)
L Lk T T ™ A

og en uendelige geometrisk rekke har sum der A;(b) er matrisen som framkommer ved &

1 bytte ut kolonne 7 fra matrisen A med b.
S=a-—— narlk| <1

1-k
Naverdier. Naverdien K, til en innbetaling . . .
K,, er henholdsvis 4 Funksjoner i flere variable
KTL KTL . .
Koy=—5- og Ko=—— Annenderivert-testen. Et stasjonaert punkt
1+7) € (z*,y*) for funksjonen f(z,y) er et

ved diskret og kontinuerlig diskonteringsrente. ) Jokalt minimum om A > 0 og AC — B2 > 0
b) lokalt maksimum om A < 0 og AC — B2 >0
¢) sadelpunkt om AC — B% <0

2 Integrasjon nar vi setter A = f (¢*,y*), B = f, («*,y*)
og C = [, (z*,y%).
Integrasjonsmetoder. Nivakurver. P& nivakurven f(z,y) = c er den

a) Delvis integrasjon: deriverte 3y’ = dy/dx gitt ved

/u’vdx:uv—/uv’dx ji:—jg”
y
b) Substitusjon: Totalderivasjon. Nar z = f(z,y), og vi har
x = z(t) og y = y(t), sa er den totalderiverte
/f(“)“/dxz/f(“)d“ dz  Of dz  Of d:
dt Oz dt 0Oy dt

c¢) Delbrgksoppspaltning:

pr+q B A B
/(x—a)(x—b) _/(x—a+x—b) dz
Areal. Regionen gitt ved f(z) <y < g(z) for
a < x < b har areal

b
A=/(M@—f@»®
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